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Nuimeros racionais — Dizima Periodica

O numero 0,333... ¢ chamado de decimal periddico ndo exato (dizima periodica), portanto podemos
associar esse numero a uma fragdo, denominada de fracdo geratriz. Logo, toda dizima periddica, deve
possuir uma forma fraciondria. Temos dois tipos de dizima periddica

I)  Simples: o periodo comega a partir da virgula;

a) 0,2222..., periodo 2 (um algarismo)
b) 0,353535..., periodo 35 (dois algarismos)
c) 2,123123..., periodo 123 (trés algarismos)

II) Composta: antes do periodo comecar existem nimeros denominados de antiperiodo que ndo fazem
parte do periodo.

a) 0,3222..., periodo 2 e antiperiodo 3
b)  1,20333... periodo 3 e antiperiodo 20
c) 0,012515151... periodo 51 e antiperiodo 012

Para determinarmos uma frag¢do geratriz vamos seguir os seguintes passos

1° passo: Igualar a dizima periddica a uma incognita, por exemplo x, de forma a escrever uma equacao do 1°
grau.

2° passo: Dizima periodica simples - multiplicar ambos os lados da equacdo por um multiplo de 10. Para
descobrir qual serd o multiplo, devemos identificar quantos casas decimais devemos "andar" para que o
periodo fique antes da virgula. Dizima periddica composta multiplicar ambos os lados da equagdao por um
multiplo de 10, observando a quantidade de casas do antiperiodo. Depois repetir o mesmo processo da
dizima periodica simples.

3° passo: Dizima periddica simples - diminuir a equacdo encontrada da equag¢ao inicial. Dizima periddica —
diminuir a Gltima equagdo encontrada da pentltima e isolar a incognita.

Exemplo. Determine a fragdo geratriz do numero 0,222...

1° passo: Igualar a dizima peridédica a uma incdgnita, por exemplo x, de forma a escrever uma equagao do 1°

grau.
x=0,222--




2° passo: Dizima periddica simples - multiplicar ambos os lados da equagdao por um multiplo de 10. Para
descobrir qual serd o multiplo, devemos identificar quantos casas decimais devemos "andar" para que o
periodo fique antes da virgula. Dizima periédica composta multiplicar ambos os lados da equagdo por um
multiplo de 10, observando a quantidade de casas do antiperiodo. Depois repetir 0 mesmo processo da
dizima periddica simples.

x+(10) = 0,222+ (10) = 10x = 2,22 -+-

3° passo: Dizima periddica simples - diminuir a equagdo encontrada da equacao inicial. Dizima periodica —
diminuir a Gltima equagdo encontrada da pentltima e isolar a incognita.

10x = 2,22...
1x = 0,22...
Ox =2

x=2
9

Sera que podemos simplificar esse processo? Temos um método pratico para encontrar a fragdo geratriz.
Observe a imagem abaixo
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Exemplo 02. Determine a fragao geratriz do nimero 0,3222...

1° passo: Igualar a dizima periddica a uma incdgnita, por exemplo x, de forma a escrever uma equagao do 1°

grau.
x =0,3222 -

2° passo: Dizima periodica simples - multiplicar ambos os lados da equacdo por um multiplo de 10. Para
descobrir qual serd o multiplo, devemos identificar quantos casas decimais devemos "andar" para que o
periodo fique antes da virgula. Dizima periddica composta multiplicar ambos os lados da equagdao por um
multiplo de 10, observando a quantidade de casas do antiperiodo. Depois repetir o mesmo processo da
dizima periodica simples.

x-(10) = 0,3222--- (10) = 10x = 3,22 - =

10x - (10) = 3,22+-- (10) = 100x = 32,22 ...

3° passo: Dizima periddica simples - diminuir a equacao encontrada da equacgao inicial. Dizima periddica —
diminuir a ultima equacao encontrada da penultima e isolar a incognita.

100x = 32,222...
10x = 3,222... "
90x = 29

) =29
90




Vamos utilizar o método pratico
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Exemplo 03. Determine a fragao geratriz, usando o método pratico, do niimero 1,02555...

Parte inteira Parte inteira

com antiperiodo e Eiie
: com antiperiodo
periodo

_1025 - 102_ 923

1,02555..: 500 900
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01. Expresse na forma de fragao os seguintes numeros racionais

a) 0,777....
b) 1,3232....
c) 1,444....
d) 0,033...
e)2,35111...

02. (Enem 2015 - ADAPTADO) No contexto da matematica recreativa, utilizando diversos materiais
didaticos para motivar seus alunos, uma professora organizou um jogo com um tipo de baralho modificado.
No inicio do jogo, vira-se uma carta do baralho na mesa e cada jogador recebe em maos nove cartas. Deseja-
se formar pares de cartas, sendo a primeira carta a da mesa e a segunda, uma carta na mao do jogador, que
tenha um valor equivalente aquele descrito na carta da mesa. O objetivo do jogo ¢ verificar qual jogador

consegue o maior numero de pares. Iniciado o jogo, a carta virada na mesa e as cartas da mao de um jogador
sd0 COmMO no esquema:

Interbits®
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Carta da mesa




Segundo as regras do jogo, quantas cartas da mao desse jogador podem formar um par com a carta da mesa?
(A)9
B)7
(C) 4
(D)3

03. O namero real representado por 0,5222... ¢

A) 2
(B)*
(OF
(D)=

04. (Ufrgs 2008) Se x = 0,949494... e y = 0,060606..., entdo x +y € igual a

(A) 11,
10

(B) 5
100

© 4

110

(D)5~

05. (Pucrj 2007) Escreva na forma de fracao % asoma 0, 2222... + 0, 23333....

06. (Pucrj 2004) A soma 1,3333... +0,16666... ¢ igual a:

a)1/2
c)4/3
c)5/3
d) 3/2

07. (Ufrj 2002) Sejam x =1 e y=0,999... (dizima periddica). Quais das afirmagdes a seguir sao verdadeiras?

a) x<y
b) x>y

C) x=y

Justifique sua resposta.




